

# 课程思政理念下专业课教师思政育人能力提升措施

梁爽

西北政法大学，陕西 西安 710000

DOI: 10.61369/SDME.2025120013

**摘要：**专业课教师作为课程思政的实施主体，在提升学生专业能力的同时，承担着培养社会主义建设者和接班人的重任。然而，当前专业课教师在开展课程思政过程中，面临着思政育人意识不足、教学能力有限以及缺乏有效保障机制等问题，严重影响了课程思政的育人效果。因此，提升专业课教师的思政育人能力，不仅是课程思政理念落地的关键，也是推进立德树人根本任务的重要举措。本文从课程思政理念出发，提出了针对性的提升措施，有助于推动课程思政理念的深入实施，实现专业教育与思想政治教育的深度融合，从而培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

**关键词：**课程思政；专业课教师；思政育人能力

## Measures to Improve Professional Course Teachers' Ability to Cultivate Students' Ideology and Politics under the Concept of "Ideological and Political Education in Courses"

Liang Shuang

Northwest University of Political Science and Law, Xi'an, Shaanxi 710000

**Abstract :** As the main implementers of "ideological and political education in courses", professional course teachers not only improve students' professional abilities but also shoulder the responsibility of cultivating builders and successors of socialism. However, in the process of carrying out ideological and political education in courses, current professional course teachers are faced with problems such as insufficient awareness of ideological and political education, limited teaching ability, and lack of effective guarantee mechanisms, which seriously affect the educational effect of ideological and political education in courses. Therefore, improving professional course teachers' ability to cultivate students' ideology and politics is not only the key to implementing the concept of "ideological and political education in courses" but also an important measure to promote the fundamental task of fostering virtue through education. Starting from the concept of "ideological and political education in courses", this paper puts forward targeted improvement measures, which are helpful to promote the in-depth implementation of the concept of "ideological and political education in courses", realize the in-depth integration of professional education and ideological and political education, and thus cultivate socialist builders and successors with all-round development of morality, intelligence, physical fitness, aesthetics and labor.

**Keywords :** ideological and political education in courses; professional course teachers; ability to cultivate students' ideology and politics

## 一、课程思政理念下提升专业课教师思政育人能力的背景

### (一) 课程思政理念的概述

课程思政理念是新时代高等教育的重要指导思想，也是将思想政治教育融入专业课程教学的一种创新性教育理念。它强调在专业课程教学中融入思想政治教育元素，通过课程内容、教学方法和师生互动等方式，实现知识传授与价值引领的有机统一。课程思政理念的提出，源于对传统思想政治教育模式的反思与突破，旨在解决“思政课程”与“课程思政”两张皮的问题，推动

思政教育从单一课程向全课程育人转变<sup>[1]</sup>。

### (二) 专业课教师提升思政育人能力的价值

首先，专业课教师提升思政育人能力是落实立德树人根本任务的重要保障。立德树人是教育的根本任务，课程思政是实现这一目标的重要途径。专业课教师在教学过程中，不仅是知识的传授者，更是学生价值观的引导者。通过提升思政育人能力，专业课教师能够更好地将思政元素融入专业课程教学中，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，实现知识传授与价值引领的有机统一。其次，专业课教师提升思政育人能力是确保课程思政建设见功见效的关键举措。课程思政建设是一项系统工程，需要

教师在教学中将思政元素融入专业课程，实现显性教育与隐性教育的结合<sup>[2]</sup>。通过提升思政育人能力，专业课教师能够更好地挖掘专业课程中的思政元素，设计出更具针对性和实效性的教学方案，确保课程思政建设真正取得实效。最后，教师是教育的第一资源，教师队伍的质量直接关系到教育的质量。专业课教师提升思政育人能力，不仅是对其自身专业能力的提升，也是对其思想政治素质的提升。通过加强思政育人能力的培养，专业课教师能够更好地适应新时代教育发展的要求，成为既具备专业知识又具备思想政治教育能力的“双师型”教师，推动教师队伍建设向高质量方向发展。

## 二、当前专业课教师开展课程思政面临的问题

### (一) 思政育人意识薄弱，缺乏课程思政主动性

受课时的限制，许多专业课教师担心在课堂上实施课程思政会占用专业教学时间，从而削弱专业课程的教学效果。他们认为，专业课程的主要目标是传授专业知识和技能，而思政教育应当由专门的思政教师负责。这种观念使得专业课教师在课程思政的实施中缺乏主动性和责任感，甚至将其视为额外的负担。部分专业课教师对课程思政的理解存在偏差，认为课程思政仅仅是简单的政治灌输，与专业课程的教学目标和内容难以有机结合<sup>[3]</sup>。

### (二) 思政教学能力不足，思政融入方式机械化

在高校发展的大背景下，科研任务的加重使得专业课教师将更多时间和精力投入到科研方向，对课程思政的关注和投入相对不足。在这一过程中，教师对课程思政的了解不够深入，在课程思政教学设计方面的能力较为薄弱。部分专业课教师在课程思政的实施过程中，忽视了专业知识中蕴含的科技道德与人文精神。这些教师将专业知识与思政教育割裂开来，导致课程思政的融入方式机械化，表现为简单的知识叠加或生硬的案例插入，而非自然、有机的融合<sup>[4]</sup>。

### (三) 缺乏提升思政能力的保障机制和激励制度

现有的考核评价体系与课程思政理念的深度融合不足，部分高校的评价机制仍然以教学科研成果为核心，未能将课程思政育人成效纳入考核指标，导致教师在提升思政育人能力时缺乏明确的导向和动力。专业课教师在课程思政实践中的资源支持也不足，影响其参与课程思政的积极性和能力提升的效果。最后，激励机制的缺失使得教师在课程思政实践中的付出难以得到应有的认可和奖励，部分教师认为参与课程思政是额外负担，缺乏主动性和积极性。这些问题的存在，严重制约了专业课教师思政育人能力的提升，亟需从机制和制度层面进行优化和改进。

## 三、课程思政理念下专业课教师思政育人能力提升措施

### (一) 引明路，加强课程顶层设计

课程思政并非孤立存在，而是与思政课程相辅相成，共同构建德树人的协同效应。为此，高校应从顶层规划入手，明确课

程思政的目标定位、实施路径和评价标准，建立课程思政与思政课程的协同机制。通过定期组织教学研讨、经验交流等活动，推动专业课教师与思政课教师的深度合作，共同探索课程思政的教学模式和方法，高校还应明确课程思政的责任分工，将课程思政纳入专业课程的教学大纲和教学计划，确保思政元素在专业课程中的有机融入。专业课教师的思政育人能力提升需要系统化的支持和培训，通过建设课程思政培训平台，组织专题培训、教学观摩、案例研讨等活动，帮助专业课教师掌握课程思政的教学理念和方法<sup>[5]</sup>。与此同时，搭建跨学科、跨专业的教学交流平台，有助于促进专业课教师之间的经验分享和教学创新。示范引领是推动课程思政工作的重要抓手，高校应开展不同学科、不同专业的课程思政示范课建设工程，遴选一批具有代表性的课程作为示范课程，总结和推广其经验做法。

### (二) 固底色，增强思政育人意识

专业课教师在课程思政理念下增强思政育人意识，是提升其思政育人能力的重要基础。这一过程既需要教师主动提升自身思想政治素养，也需要其在专业教学中强化思政育人责任意识，将思政教育与专业教学有机融合。一是提升教师自身思想政治素养。专业课教师作为课程思政的实施主体，必须具备较高的思想政治觉悟，在教学中准确把握思政教育的方向和内涵。为此，教师需要深入学习马克思主义基本原理，切实提高自身的政治理论水平。教师还应关注国家发展动态和社会热点问题，增强对国家重大战略和政策的理解，将这些内容融入专业课程的教学中。通过参加思政培训、参与思政教研活动等方式，不断更新自身的政治理论知识，提升自身的政治敏感性和鉴别力，为课程思政的实施奠定坚实的思想基础。二是增强教师专业教学与思政育人相统一的责任意识。专业课教师需要认识到，课程思政不是附加在专业教学上的任务，而是专业教学的内在要求<sup>[6]</sup>。教师应当在专业课程的设计和实施中主动挖掘课程内容中的思政元素，将专业知识与价值引领相结合。三是学校和教育部门为教师提升思政育人意识提供支持和保障。建立健全思政学习制度，鼓励教师参与思政培训和实践。通过搭建思政教研平台，促进教师之间的经验交流，使其在专业教学中更加自觉地融入思政元素，实现专业教学与思政育人相统一的目标<sup>[7]</sup>。

### (三) 重落实，提升课程思政教学能力

在培训效能方面，高校应将课程思政纳入新教师岗前培训的必修环节，通过专题讲座、案例分析等形式，帮助新教师树立课程思政理念，掌握课程思政融入专业课的教学方法。针对在职教师，定期开展课程思政专题培训，邀请思政专家和教学名师进行指导，开展示范课、教学设计评比等活动，以此提升教师的课程思政教学能力。在集体教研方面，课程组应积极组织教研活动，围绕课程思政的教学目标、内容设计、实施方法等进行深入研讨。创新集体备课、教学经验分享等形式，促进教师之间的交流与合作，形成课程思政的教学共识。学校还应建立跨学科的联合教研制度，鼓励专业课教师与思政课教师共同探讨课程思政的融入路径，以跨学科的视角优化课程思政的教学设计。在育人实践方面，通过教学竞赛牵引，推动教师将课程思政融入教学的全过程。

程<sup>[8]</sup>。比如，在教学设计中融入思政元素，在课堂讲授中自然渗透，在实践环节中强化价值引领。最后，教师需要注重线上线下协作构建全方位的育人空间。在线上，利用课程平台发布思政相关内容，开展讨论活动；在线下，举办主题班会等活动，深化课程思政的育人效果。通过全流程、全方位的实践，提升教师课程思政的育人能力。

#### （四）务实效，完善闭环管理机制

闭环管理机制的建立需要从考核评价和激励机制两方面入手，通过制度化、常态化的方式，推动教师思政育人能力的持续提升。一方面，考核评价常态化是闭环管理机制的基础。高校需要修订教学奖评选文件，在申报内容中明确课程思政要求，引导教师在教学设计中主动融入思政元素。同时高校要注重课程思政实施效果，重构教学质量评价指标体系，将思政育人成效作为重要考核维度，推动教师将思政育人融入日常教学实践。此外，高校还应建立健全同行听课、评课制度，通过教师同行之间的交流与反馈，帮助其发现自身在课程思政实施中的不足，进一步优化教学设计，提升教学效果<sup>[9]</sup>。另一方面，激励机制健全化是闭环管

理机制的关键。高校需要科学合理的评教课程思政，向教学质量排名前5%的教师颁发奖励证书，激发教师的教学积极性，形成良性竞争氛围。同时，高校可以制定课程思政奖惩办法，如设立成就奖、贡献奖等多个级别，精细奖励条件，进一步增强教师的荣誉感和使命感，推动其在课程思政中投入更多精力。此外，鼓励学院层面设立思政改革专项经费，为高质量落实课程思政提供资金保障，为教师在课程思政中的创新实践提供支持，助力其在教学中实现思政育人目标<sup>[10]</sup>。

### 四、结束语

综上所述，课程思政理念下专业课教师思政育人能力的提升，是高校教育改革的重要内容，也是实现立德树人目标的重要途径。通过不断探索和实践，专业课教师能够在教学中更好地融入思想政治教育，培养出更多具有社会责任感、创新精神和实践能力的高素质人才，为社会的可持续发展贡献力量。

### 参考文献

- [1] 许小军. 高校课程思政的内涵与元素探讨 [J]. 江苏高教, 2021(3):101 – 104.
- [2] 刘清生. 新时代高校教师“课程思政”能力的理性审视 [J]. 江苏高教, 2018(12):91 – 93.
- [3] 曹镇宙, 孙志伟. 研究生课程思政的核心要素与实践逻辑 [J]. 学位与研究生教育, 2022(6):54 – 60.
- [4] 蒋占峰, 刘宁. 高校教师提升课程思政育人能力的价值意蕴、现实挑战与逻辑进路 [J]. 中国大学教学, 2022(3):70 – 76.
- [5] 钟海玲, 李善玲. “课程思政”理念下高职院校教师三位一体协同育人研究 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2023, 36 (18): 110–112.
- [6] 吴建军. 课程思政理念下高职院校教师教学能力提升路径探索 [J]. 开封大学学报, 2023, 37 (03): 34–36.
- [7] 赵睿, 狄逸寅. 对专业课教师开展课程思政教学实践的思考 [J]. 课程思政教学研究, 2023, 4 (01): 34–47.
- [8] 秦雅芬. 课程思政理念下高校外语教师教学能力发展：挑战与对策 [J]. 海外英语, 2024, (16): 127–129.
- [9] 田蕊. “大思政”理念下高校课程思政与思政课程协同育人的问题与路径探析——基于马克思主义的系统论视角 [J]. 大学, 2024, (21): 74–77.
- [10] 周云. 高校思政课程与课程思政协同育人路径研究 [D]. 山西师范大学, 2024.